

INAUGURACION DEL SERVICIO DE AUTOMÓVIL ENTRE BETERA Y PORTA-COELI

El domingo 4 de Junio 1916. Salidas de Betera a Porta-Coeli a la llegada de los trenes que salen de Valencia a las 07 y 13 y 5 y de las 9, los jueves, domingos y días festivos, que son los que circula este tren. Salidas de Porta-Coeli a Betera, a las 16 y 18. Detalles y prospectos en todos los hoteles de Valencia. Expedición de billetes en la administración de Porta-Coeli, Hotel Valencia, P. Emilio Castelar, 1, Valencia.

Nota: No confundir este servicio con el que publica la Empresa Valenciana de automóviles, por ser distinto y completamente independiente de dicha empresa.

Revelaciones

Los discursos de los regionalistas en el Parque de Güe continúan siendo aquí una obsesión. La amenaza de desgajarse de España y acogerse a otra bandera, ha sido un lanzazo que ha llegado a la entraña: al principio no se sintió dolor, sino sorpresa; pero pasado el primer momento de inconsciencia, la intranquilidad y la exasperación van ramando los ánimos y creando una atmósfera de desagrado y de irritabilidad peligrosa.

—¿Qué nos dicen de eso; es un tema virgíneo que nuestros comentarios pueden convenir.

Y responden otros: —Quizás no se ha planteado problema interior más grave en España; velar, cuidar con nuestro esfuerzo, además de cobardía y ser insensibilidad, falta de pasión, impotencia o resignación suicida? Hablamos de él con la preocupación de no agravar el daño, pero con la resolución de evitarlo y el valor de mirar la realidad cara a cara y no como mujer para llorar ni como diletantes para gozar de un espectáculo, sino como patriotas para luchar y como hermanos para abrir los brazos perdonando.

Va imponiéndose esta segunda solución y por eso la preocupación del problema catalán va haciéndose también más angustiosa y más dramática. Sin querer, hurgan en una llaga que interesa tejidos esenciales al organismo nacional, y es muy natural el llanto y la fiebre.

Esa amenaza, refleja una aspiración de Cataluña, la reivindicación de un partido o el pensamiento particular de los oradores del Parque?

—Eso le preguntaba yo ayer a un gran amigo mío, que ha estudiado el movimiento catalán, y me respondió así: —Aspiración de Cataluña, no me respondió. —Contra esa amenaza están protestando los jaimistas, los lerrouxistas y los conservadores de Cataluña, que también son catalanes. Contra ella protestan las clases sociales catalanas enteras, si esas clases estuvieran organizadas y tuvieran personalidad y órgano de expresión y de representación. Pero no es necesario eso para que la amenaza constituya un peligro.

—¿Usted llama a un momento como reconcentración sus recuerdos, y añadió así: —El movimiento catalán ha tomado su savia del recuerdo y de la tradición. Para acudir y despertar el alma de la región, se comenzó en el siglo pasado por exhumar los buenos tiempos de la región, los días clásicos en que vibró, impetuosa y amenazante, contra el Poder central. Advirtió que se trataba de evanescer contra los abusos del Poder central de hoy.

Y más que en la guerra de Sucesión, en la que perdieron sus privilegios, más que en el levantamiento de Cataluña contra Felipe IV, se fijaron en las aventuras románticas del príncipe de Viana y en las luchas del Principado contra los últimos reyes de Aragón en el siglo XV.

El siglo XV es quizá para ellos la Edad de oro de la región catalana, afirmando su personalidad contra el Poder central; es su gran modelo, la gran tradición que les sugiere.

Y en ese modelo no hubo como hoy ahora unanimidad, pero hubo fe, porque hubo guerras civiles y hubo amenaza de Independencia, y la amenaza se convirtió en realidad, pues negaron la obediencia a su rey y se acogieron a otras banderas y a otros reyes.

Es ahí donde veo la gravedad, porque hay motivos para temer la fascinación del modelo. El manifestar su descontento contra el Poder central, desligándose de él y buscando otro Poder soberano, ¿no será para ellos la buena tradición catalana, el retorno a la región, viva y pujante, tal como se manifestó en la Edad de oro, en el siglo XV?

—Pero el siglo XX—le digo—no es el siglo XV. ¿Qué malos usos quieren conservar los Estamentos catalanes que ya no existen? ¿Qué apayeses de reñensans ansian su liberación? ¿Qué libertades o qué privilegios catalanes amenaza, cerca o vicia el Poder central de hoy?

—Mi amigo me miró fijamente; vi en sus ojos un relampago de compasión para mi ignorancia, y me atajó así: —No ve usted analogías entre las circunstancias de hoy y las del siglo XV, pero es quizá porque no ve por ter de cadazo. El paralelismo entre las dos épocas es más completo de lo que parece.

Y rápidamente, como si fuera una cosa que tuviera muy meditada y depurada, añadió: —Al frente del movimiento insurreccional se pusieron en el siglo XV la Diputación catalana y Barcelona. Hoy la Mancomunidad y Barcelona.

En el siglo XV amenazaron primero y se levantaron después sucesivamente por soberanos de Cataluña a Enrique IV de Castilla, al duque de Coimbra de Portugal, al hijo del francés Renato de Anjou, y, por último, al bastardo de Cantabria. Hoy comienzan por amenazar con acogerse a otra bandera y someterse a otra soberanía.

En el siglo XV la Diputación y Barcelona se pusieron de parte de los estamentos nobiliario y eclesiástico, es decir, de parte de los capitalistas privilegiados. Hoy se ponen de parte de los capitalistas industriales y mercantiles, herederos de la riqueza de aquellos y de los privilegios que la riqueza da.

Los señores del siglo XV querían a toda costa conservar esos malos usos de que hablaban antes, en los que radicaba

CRONICA

una parte de sus privilegios y la opresión de los campesinos adscritos a la gleba. Los señores del siglo XX quieren a toda costa conservar los usos malos o buenos que aseguren el florecimiento de sus industrias y de su comercio, convenga o no al bien común de la nación, y signifiquen o no la opresión de las clases oprimidas de hoy, de los trabajadores.

Los payeses de reñensans debieron su liberación, no a Barcelona ni a la Diputación, sino al Poder central, a las reinas de Aragón doña María de Luna, doña María de Castilla, doña Juana Enriquez y Isabel la Católica. Las clases trabajadoras de hoy en Cataluña no deberán el mejoramiento de su vida a la Liga, que tiene la obsesión de los problemas de la producción y del cambio, no los de la distribución; la deberán al Poder central, que sentenciará la legislación tutelar del trabajo y hará cada vez más eficaz la inspección del trabajo, que hasta hoy se estrella, reconociendo excepciones, contra la burguesía catalana.

El Poder central del siglo XV venció, en fin, las sublevaciones catalanas, apoyándose sobre las clases oprimidas y sobre el Obispo de Gerona y Arzobispo de Tarragona. El Poder central de hoy, si los catalanistas llevan a vías de hecho sus amenazas, tendría que apoyarse allí sobre la clase proletaria y sobre los elementos católicos más desinteresados.

—¿Ve usted si hay puntos de semejanza? —

Yo creo que las amenazas subyugadas habrán sido latiguillos de mitin, frases escapadas en el calor de la improvisación; creo que a lo sumo reflejan un estado de irritabilidad exasperada, producida por las torpezas y arbitrariedades de los Gobiernos; que no motivarán jamás desastres horrendos ni escisiones criminales. Hay centro del movimiento catalanista hombres ecuanímenes, prudentes, rectos, prácticos y de claro talento que permiten esperar eso.

—Pero como una contribución al esclarecimiento del problema, sin propósito de herir a nadie, con fines meramente informativos, reproduzco y creo que es útil reproducir el punto de vista de mi amigo.

SEVERINO AZNAR.

Modas

La vuelta de las pamelas.—Trajes de paseo y de campo.—Abrigo de primavera.



—Dedicamos nuestra crónica de hoy a «trapos» de pequeños, pues es justo que, después de hablar, como lo hemos hecho en nuestras anteriores, de las modas lanzadas por los modelos, nos ocupamos hoy de las novedades para niños.

Van desapareciendo las antiguas cofias o capotas, antes tan en uso, siendo sustituidas con grandes sombreros de paja pamelas, adornadas con flores y cintas de terciopelo.

Conviene que la paja de dichos sombreros no sea de las llamadas armadas, sino que, por el contrario, deberá ser flexible, cayendo en graciosas ondulaciones sobre los bucles de los pequeños.

He aquí un modelo de traje bordado sumamente práctico y elegante para niñas de 12 a 14 años.

Consiste de una blusa hecha en forma de camisa y tablada; el cuello, análogo a los de las camisas de hombre, lleva unos adornos, consistentes en aplicaciones bordadas, igual que en los puños. Un bolsillo superpuesto, colocado en el lado derecho de la blusa, llevará también idéntico adorno. La falda, que debe llegar tan sólo hasta las rodillas, caerá recta, y tablada también, como la blusa. Una corbata oscura y un cinturón del mismo género que el traje, con hebilla dorada, completarán el modelo de que nos ocupamos.

Otro, más propio de playa y campo que de población, adopta la forma kimono; es decir, con mangas amplias y cortas, escote que llega hasta el canesú, donde termina, un cuello abierto y grandes pliegos. El canesú debe ser bordado y de forma cuadrada.

Cinturón muy bajo y falda corta, que no será recta como en el anterior modelo, sino que, por el contrario, formará graciosas y artísticas ondulaciones.

Alrededor de toda la falda deben de fi-

LABOR LEGITIMISTA

gurar aplicaciones de bordados en forma de grandes rosetones.

Un bonito modelo de abrigo de primavera para niños de dos o tres años confeccionado de lana blanca es el siguiente: Las mangas deben de ser cortas y el abrigo irá cerrado por delante con dos grandes botones.

El canesú, el cuello, que deberá ser largo, las mangas, y alrededor de todo el abrigo deben ser contorneados por un galón del mismo tono de color que el de los bordados que llevará el cuello, el canesú y los puños.

Algunos modelos podríamos indicáros de delante y trajes de campo, pero esto no lo creamos necesario, pues la confección casera llega en esto a suplir cuantos consejos y advertencias se os pudiera indicar en una crónica de modas.

No queremos dejar de consignar, como nota final, que ha comenzado a generalizarse la costumbre, y muy higiénica por cierto, de llevar a los niños de dos o cuatro años sin sombrero.

VIZCONDESA DE REVILLA.
París Mayo 1916.

LABOR LEGITIMISTA

Juventud Legitimista Valenciana

Mañana a las ocho celebrará la Juventud Legitimista valenciana, en la Iglesia de San Lorenzo, de esta ciudad, una Misa de Comunión en honor de la Patrona del Requeté, Nuestra Señora de los Desamparados.

Por la noche, a las nueve en punto, conferencia por el excelentísimo señor don Manuel Pofo y Peyroñón en el local de dicha Juventud, San Cristóbal, 12.

La Margarita

El domingo próximo celebrará la Agrupación de damas jaimistas La Margarita la Misa reglamentaria de Comunión, en el altar de la Virgen de los Desamparados de la iglesia de San Martín, a las ocho de la mañana, cuya Comunión será aplicada por el descanso eterno del alma de doña Vicenta Bailach (q. e. p. d.), viuda de Talens.

Tanto esta Agrupación como la familia de la finada solicitan encarecidamente la asistencia a tan piadoso acto.

CRÓNICA DE LA GUERRA

Combate naval

La noticia del combate naval entre las escuadras británica y alemana en el mar del Norte, es la que en los actuales momentos absorbe la atención mundial.

Caemos de detalles que nos permitan apreciar en toda su magnitud los resultados del combate, pero a gran baja sufrida en los cambios de francos y libras de ayer a hoy, son indicio vemente de que se trata de un colosal desastre de la Marina británica.

Las únicas noticias recibidas acusan la pérdida de tres superdreadnoughts ingleses, dos cruceros acorazados, un pequeño crucero, un buque-iguia, tres cazatorpederos, varios torpederos y un submarino.

En cuanto a los alemanes, han sufrido también la pérdida de un superdreadnought, dos cruceros y algunos torpederos.

Resulta, por consiguiente, que la escuadra inglesa ha experimentado las mayores pérdidas a pesar de su superioridad numérica, demostrándose además durante las dieciséis horas que ha durado el combate, y por sus resultados, que en el mar, como en tierra, los alemanes no tienen superioridad de número, pero sí la del material de guerra y artillería.

Con estos antecedentes, no obstante, cabe presagiar que hemos entrado ya en el último acto del terrible drama que se está desarrollando en Europa y que ha de marcar un nuevo período en la historia de la humanidad, pero la obra es larga e interesante, y si la acción principal parece que va de terminarse ya en breve, no así las secundarias, cuyo desenlace será objeto de un epílogo.

La lucha, como desde el primer día hemos afirmado, está entablada entre Inglaterra y Alemania, y hasta el presente puede decirse que ese combate naval ha sido el primer choque entre los colosos, y si su resultado por el efecto material es importante, lo es mucho más moral y político, pues constituye una nueva decepción para los aliados, que ven desvanecerse la esperanza que abrigaban en un éxito naval.

FRONTE OCCIDENTAL

Según los informes oficiales franceses, a los furiosos ataques de los alemanes en la línea de Mort-Hor, al busque de les Caurelles, han sucedido los contraataques de aquellos, que han conseguido apoderarse de unos 400 metros de trinchera en la vertiente Sur de aquella altura (parte alemán).

En cambio, a la derecha del Mosa dice el Gobierno francés que, después de varios asaltos, los alemanes tomaron las posiciones de primera línea entre el fuerte de Douaumont y Vaux.

Además de estas noticias consigna el comunicado alemán que al Norte y Sur de Lens la artillería ha desplegado gran acción, y que al Este de Ober-Sept (alta Alsacia), una patrulla exploradora alemana penetró en las posiciones francesas en una extensión de 300 metros y cogió algunos prisioneros y material de guerra.

De estas noticias aparece evidente la escasa eficacia de los supremos y desesperados esfuerzos de las tropas francesas para impedir el meritorio avance de sus enemigos en el sector de Verdún.

El Alto Mando francés, acumulando en Verdún todas sus fuerzas y recursos, ha conseguido casi equilibrar el esfuerzo alemán; pero como no basta esto para salvar la situación, que cada paso hacia atrás, por pequeño que sea, agrava más y más, de ahí el interés de gran parte de la opinión francesa de que su Gobierno exija

del británico refuerzo sus líneas y salgan sus tropas de la inactividad en que permanecen, sin tener en cuenta que ya Napoleón decía que Inglaterra «gasta la sangre de sus aliados y después de un éxito se atribuye la gloria entera; pero después de una derrota acusa a aquellos, cuya valentía no logró recompensar, de sus propios errores y cobardías, por lo cual «sus aliados siempre resultaron ser sus víctimas».

FRONTE ITALIANO

Continúa la triste odisea de las tropas italianas ante el irresistible empuje de sus enemigos, y ya aquella Prensa se muestra alarmada y procura infundir en el pueblo un entusiasmo que está muy lejos de sentir.

El informe del general Cadorna, como los anteriores, después de dar cuenta del intenso y nutrido cañoneo en los valles de Lagarina, Sugana y alto Boito y entre el Posina y el Astico, dice que ha rechazado los ataques del enemigo en el paso de Doule y en el alto Formozina, y que los austriacos han cruzado el torrente de Posina y atacado el monte Spin, siendo detenidos en la última pendiente Norte, añadiendo además que el enemigo ejerce gran presión en el monte Cauce y en el valle del monte Mule.

En el frente del Isonzo señala atrevidas incursiones de los italianos a las posiciones enemigas.

Los austriacos, con su acostumbrada consión, dicen que se han apoderado de Asiago y Asiero y cerrado el frente Sur de este último punto.

También hacen constar que desde que comenzó esta ofensiva, hace quince días, han hecho 30.000 prisioneros, entre ellos 604 oficiales, y cogido 299 piezas de artillería.

Resulta, por tanto, que las tropas del archiduque heredero se encuentran ya en los límites de las llanuras de Veneto, (80 kilómetros de Venecia), donde cabe desarrollar la guerra de maniobras en gran escala, puesto que el terreno se presta a los movimientos de grandes masas.

De esperar es, por lo tanto, que ocurran en breve importantes acontecimientos que han de ejercer notoria influencia en la marcha general de la guerra, pues dada la crisis militar, política y económica que atraviesa Italia, no es aventurado suponer que siendo la última que entró en el conflicto, fuera la primera en pedir la paz.

EN LOS BALKANES

Alarmantes para los aliados son las noticias que de este frente comunica el Gobierno francés.

Las importantes concentraciones de artillería e infantería otomanas y búlgaras que se dirigen a Drama, con lo que dominarán por completo el ferrocarril de Seres a Constantinopla, son motivo más que suficiente para causar inquietud y alarma a los generales Sarrail y Mahon, tanto más dada la actitud del Gobierno griego, que ha ordenado a sus tropas se retiren de la zona de acción.

FRONTE RUSO

Continúa la calma en el frente europeo señalando tan sólo el Estado Mayor ruso gran actividad en los avistadores enemigos aparte del cotidiano bombardeo.

En el frente asiático da cuenta de la ofensiva turca, que reconoce ha obligado a las tropas moscovitas a ceder terreno en la región de Karjibazar, consiguiendo ocupar a Camirov, de donde fueron desalojados por los rusos inmediatamente.

Consta, pues, de este informe que la ofensiva turca reviste verdadera importancia, puesto que no sólo ha logrado detener el avance de sus enemigos, sino que éstos reconocen han tenido que ceder terreno.

SENADO

MOLINOS DE ARROZ
TRILLADORAS DE ARROZ
PELADORAS DE CACAHUET
— AVENTADORAS —
HIJO DE DOMINGO GOMEZ
Camino de Barcelona, 20, VALENCIA

EL NEGOCIO DE LAS CASETAS

Don Bartolomé Montañés nos remite para su inserción la siguiente carta:

«Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy señor mío: Ruego a usted la publicación de las siguientes líneas:

Habiendo dicho usted en su periódico, a propósito del negocio de las casetas, que el contratista del Mercado central hizo en la Alcaldía graves manifestaciones, citando nombres en concreto y aludiendo a determinadas amenazas de campaña si no se complacían ciertas peticiones. Como la campaña contra el negocio de las casetas la han hecho, hasta ahora, la Prensa y algunos concejales, y usted y El Mercantil Valenciano rechazan la ofensa, y yo, como concejal, la rechazo igualmente, más que con indignación con desprecio. He rogado al alcalde que tuviera la bondad de decir públicamente qué es lo que había ocurrido.

El alcalde me entregó la siguiente nota, que yo a la vez entrego a Valencia: «En efecto, el miércoles estuvo en la Alcaldía el contratista de las obras del Mercado central, señor Barenys, manifestando que, vista la insistencia de la injustificada campaña que se viene haciendo contra las casetas-lonjas de la valla de dichas obras, se creía, por cortesía y por respeto, en el caso de ponerse a disposición del alcalde presidente del Ayuntamiento y suministrarle toda suerte de detalles.

Así lo hizo, explicando los antecedentes y datos relativos a las expresadas casetas y a propósito de un sueldo que el mismo miércoles había publicado La Voz de Valencia, añadiendo que, efectivamente, lamentando en el terreno particular las inexactitudes y la injusticia de la aludida campaña, ha atribuido, no las gacetillas o sueltos periodísticos, sino las versiones que

han podido dar origen a los mismos, al hecho de no haber atendido ciertas peticiones que sobre hierros y montajes se le hicieron por un señor ingeniero de esta población que, como interesado por otras personas y provisto de muchos antecedentes gráficos, fué a visitarle después de la subasta, en Barcelona y aquí en Valencia; pero sobre este hecho de que el señor Barenys había tan sólo requerido por el sueldo de La Voz y siempre en el terreno particular, reservóse dicho contratista toda suerte de detalles, y por lo tanto no ha formulado acusación alguna.»

No necesito decir que si hay ofensa en las graves manifestaciones del contratista no es para mí, porque no le conocí personalmente hasta hace unos ocho días que hablé con él para preguntarle sobre el replanteo del Mercado y porque tampoco me permito el lujo de tener a mi servicio ingenieros que se interesen por mí, y a los que provea de gráficos y antecedentes para realizar chantajes.

Expuesto esto, el alcalde, el Ayuntamiento y la Prensa dirán si deben recoger las graves denuncias hechas en la Alcaldía por el señor contratista del Mercado Central y de las casetas.

Yo, por mi parte, seguiré combatiendo el negocio de las casetas con completa independencia y sin que me arremedren campañas de insidia, vengan de donde vengan.

Por lo demás, lo que el contratista haga con arreglo a la ley y al contrato, lo aplaudiré en el Consistorio, y lo que haga para lo combatiere, aunque lo amparen buenas alabas.

Do yo a usted las más expresivas gracias por la publicación de estas líneas, y queda suyo afectísimo s. s. q. e. s. m.—B. Montañés.

El asunto, como se ve trae cola, y de todas las explicaciones resulta un hecho apastante y contundente, que se trata de un negocio burdo y sucio por demás; por nuestra parte ya dijimos que la insidia no iba con nosotros, y así lo reconoce El Mercantil en su largo sueldo de ayer, y así lo da a entender también la nota oficiosa del alcalde inserta en la carta anterior.

El señor Montañés dice que «si en las graves manifestaciones del contratista hay ofensa, no es para él, e invita al alcalde, al Ayuntamiento y a la Prensa, a que digan si deben recoger las graves denuncias hechas en la Alcaldía por el contratista.

Nosotros combatimos el negocio de las casetas por usurario y perjudicial a los intereses municipales, sin presumir que pudiera existir esa segunda parte que hoy confirma la nota de la Alcaldía.

Ahora bien; en lo que discrepamos de la opinión del señor Montañés es en si el alcalde, el Ayuntamiento y la Prensa deben recoger las graves denuncias hechas por el contratista en la Alcaldía.

Nosotros entendemos, y con nosotros toda Valencia entenderá, que desde el momento en que esas denuncias se hacen, aun en la forma privada y confidencial que lo ha verificado el contratista, el alcalde y el Ayuntamiento son los llamados a adoptar aquellos acuerdos que crean más beneficiosos para los intereses de Valencia, y entre ellos depurar y averiguar la exactitud de esas denuncias, porque Valencia tiene el derecho de saber qué hay de cierto en ese asunto y si hay un negocio usurario o se trata también de un chantaje.

LAS CORTES

El escándalo aumenta, y el presidente da campanillazos.

El señor López Mora: «Su señoría no conoce el significado de la palabra trágico, o debe explicarla.»

El señor Soler y March: «Nos conducimos así para que digáis luego otra vez que aquí hablamos de una forma y en Cataluña de otra.»

El conde de Romanones: «Tenemos el deber de escuchar. Digan lo que quieran; sobre todo, que lo digan claro.»

Voces: «¡Eso no puede tolerarse!»

El señor Abad: «Hablo así creyendo que es lícito, y al hacerlo cumplo con un deber de lealtad.»

Termina abogando por que siéntense las bases de reconstitución económica que salven a la Patria.

El señor Bergamín rechaza que agravara al señor Sampedro porque hablase de cargos públicos, pues no puede haber lucro al sentarse en el banco azul.

También al hablar de Covadonga dijo su señoría que teníamos miedo de que saliera de allí la reconquista del Gobierno para los mauristas.

Se equivoca su señoría. El único partido conservador legal es éste, del cual se han separado ciertos elementos valiosos separadamente, pero peligrosos y dañinos para la Patria colectivamente. (Rumores.)

Trata del calificativo de idóneos y añade: «No protestamos, porque siendo el señor Maura director de la Academia, creo que sabrá el valor de la palabra.»

Contesta al señor Pérez Caballero, diciendo que respeta sus opiniones, no siendo óbice para que sean atribuidas a todo el partido liberal.

Afirma con números que los regionalistas son sólo el 20 por 100 de los catalanes.

«Es imposible—dice—crear una nacionalidad catalana con soberanía para que después se una a España creando la Unidad Nacional.»

Los regionalistas quieren la primera, infiltrando en el ánimo de los catalanes la superioridad sobre los demás, lo cual es inexacto, y les hace perder las simpatías de las demás regiones.»

Asegura que jamás se les conceden nada por favor, sino porque hacen presión y obligan al Gobierno.

Signe el orador diciendo: «Al hablar de momento trágico amenazabais. Son más fuertes vuestros nervios que la voluntad, y todas estas amenazas son sólo porque no se os ha dado el empréstito para la Mancomunidad.»

Las estridencias y amenazas deben dejarse para cuando hartos de razón no se

«ad, pero de una libertad inspirada en la justicia y el derecho.

«Apoyaremos—termina diciendo—a un Gobierno que tenga autoridad y no abdique de sus derechos y de sus deberes.»

El señor Abad se levanta a hablar entre la expectación de la Cámara.

Comienza recogiendo las alusiones de que han sido objeto los regionalistas catalanes y recomienda a los liberales el problema económico que expuso el señor Bergamín, por ser el mismo que han planteado los regionalistas.

Censura con energía a los conservadores, que conociendo las necesidades del país no llevaron a cabo el programa que en este problema plantearon.

(Aboga por que la incompatibilidad declarada entre un sector del partido conservador no se extienda a los demás partidos gobernantes.)

«Tenemos impaciencia—dice— por que se cumplan nuestras aspiraciones, y en esto, salvo algunas voces exóticas, está conforme Cataluña.»

Solicita que se pule a la opinión catalana mediante plebiscitos.

Una voz: «Tarragona entera es contraria a todos vosotros.»

(Los señores Matesanz y Junoy dialogan animadamente, y la presidencia interviene a campanillazos.)

Continúa el señor Abad al niega que sea la autonomía política a que quieren los regionalistas, pues lo que desean es la autonomía municipal, para así vigorizar a la nación.

«Nos hablé el señor Bergamín—añade—de generalidades que no agradecemos y no tenemos por qué hacerlo, porque el Gobierno y el Parlamento están obligados a atender a las necesidades del país.»

(Desde los escaños de la mayoría no cesan las interrupciones, y el conde de Romanones, visiblemente contrariado, impone silencio a los discursos abuelos de la Patria.)

El señor Abad alude a la subvención para la Exposición de Industrias Eléctricas que no ha llegado aún, a pesar de estar votada por el Parlamento.

El conde de Romanones: «El Gobierno cumplirá la ley. Su señoría no debe interpretarla en forma caprichosa.»

El señor Abad: «Me alegro, porque las tardanzas causan a veces recelos.»

El puerto franco se concedió a Cádiz. ¿Por qué no concederlo a Cataluña?»

Señala las deficiencias de la administración del Estado y se originan fuertes protestas al tratar asuntos de Instrucción relacionados con las cátedras y la Mancomunidad.

El señor López Mora: «¡Eso no puede tolerarse!» (Campanillazos.)

El señor Abad: «¡Si molesto pasará a otra cosa.»

El señor López Mora: «Conviene que nos enteremos.»

El presidente: «Conviene que se calle su señoría.»

El señor Abad extraña que se diga que no puede concederse la autonomía política.

El conde de Esteban Collantes: «¡Habrá que hacer otra Constitución.»

El señor Abad: «Con amplitud de criterio se llegaría a todo, sin modificar el régimen.»

Con ocasión de la guerra existen latentes bastantes problemas en los pueblos que luchan por la libertad dentro de la unidad del país, ¿cómo es posible, sin separatismo, resolver estos problemas trágicos?? (Fuertes rumores.)

El escándalo aumenta, y el presidente da campanillazos.

El señor López Mora: «Su señoría no conoce el significado de la palabra trágico, o debe explicarla.»

El señor Soler y March: «Nos conducimos así para que digáis luego otra vez que aquí hablamos de una forma y en Cataluña de otra.»

El conde de Romanones: «Tenemos el deber de escuchar. Digan lo que quieran; sobre todo, que lo digan claro.»

Voces: «¡Eso no puede tolerarse!»

El señor Abad: «Hablo así creyendo que es lícito, y al hacerlo cumplo con un deber de lealtad.»

Termina abogando por que siéntense las bases de reconstitución económica que salven a la Patria.

El señor Bergamín rechaza que agravara al señor Sampedro porque hablase de cargos públicos, pues no puede haber lucro al sentarse en el banco azul.

También al hablar de Covadonga dijo su señoría que teníamos miedo de que

os otorgue nada, porque la Historia nos juzgará a todos.

Añade que los conservadores darán a los regionalistas cuanto sea de razón y justicia.

Respecto a la autonomía, dice que la Constitución es amplia porque la hizo el único hombre grande que ha tenido España.

En ella cabe todo menos la desunión de provincias, que es quitar pedazos del alma a la nación.

Excita a los catalanes a que lo plan todo con calma, sin escándalos, lanzando por España, que ésta tendrá a Cataluña como hija predilecta.

Termina insistiendo en que el partido conservador concederá a Cataluña cuanto permita la Constitución. (El orador es felicitado.)

El señor Abadía pide que se reserve la palabra para mañana.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete.

Congreso

El presidente señor Villanueva abre la sesión a las 3'30 de la tarde.

Regular concurrencia en los señores y tribunas.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento.

Aprobada el acta, el general Luque sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley.

Juran el cargo los señores Cobian, Fernández de Córdova, Foronda y Bertrán y Mustiu.

Prometen los señores Zulueta y Domingo.

El señor Nogués, dirigiéndose al ministro de Gracia y Justicia, manifiesta que hay un obrero-abusado de la pena de 10 años a pesar de la absolución que sigue preso.

El señor Barroso contesta que duda de la certeza de tal cosa, pero procurará informarse.

El señor Nogués denuncia abusos que comete el arrendatario del contingente provincial de Tarragona.

El señor Nogués declara que en la huelga obrera de Tarragona resultó herido un obrero por disparos de la guardia civil.

El ministro de la Gobernación le contesta, defendiendo a la benemerita.

El señor La Cierva denuncia abusos cometidos en el distrito de Sorbas, defendiendo la elección del candidato señor igual.

Se reserva hablar de esta cuestión para el momento oportuno, en el que presentará pruebas de sus asertos, pero mientras pregunta si el Gobierno va a ser neutral en la próxima lucha que se avecina en Sorbas.

El ministro de la Gobernación defiende la política electoral del Gobierno, declarando que si fueron destruidos algunos concejos, no tenían relación alguna con las elecciones. Se les acusa de malversación de fondos.

El señor La Cierva rectifica para pedir en la próxima lucha electoral en Sorbas imparcialidad y moralidad, cualidades que no se ven por ninguna parte. (Rumores.)

El ministro de la Gobernación insiste en afirmar que no habrá presión alguna.

El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que el Gobierno será imparcial en la lucha, como lo fué en las pasadas elecciones.

El señor Amado pide que se cumpla inexorablemente el reglamento de espectáculos en lo referente a la seguridad del público que asiste a los teatros.

Pide al ministro que no se hagan coacciones a las diligencias judiciales que se siguen con motivo del hundimiento de parte de la techumbre del teatro Apolo.

Los señores Ruiz Jiménez y Barroso así lo ofrecen.

El señor Azatzi pide al ministro de Estado que envíe datos de las negociaciones con Alemania por la muerte del compositor Granados.

Pide al Gobierno que procure que los españoles que residen en países beligerantes puedan enviar noticias a sus deudos.

Aboga por la intervención del Gobierno en la solución del paro de los trabajadores del Central de Aragón, de Valencia.

El conde de Moral de Calatrava pide recursos para los pueblos de la provincia de Orense, castigados por el pedrisco.

Orden del día.

Se aprueba el dictamen con la lista de diputados que ejercen empleos compatibles, con arreglo a la ley de 9 de Marzo de 1880.

Son elegidos los señores Ruiz, Texte-fonte Gallego y Senante para formar parte de la comisión mixta inspectora de la Deuda.

Se levanta la sesión a las seis de la tarde.

Avisos de

Corporaciones

Junta del Desagüe de la Albufera

Don Vicente González y Medina, recaudador de la Junta del desagüe de la Albufera.

Hago saber: Que durante los días 5, 6 y 7 del presente mes se cobrará el reparto del año actual con el 5 por 100 de recargo, en la oficina recaudatoria, Moro Zeit, 2, de tres a seis de la tarde, pudiéndose efectuar el pago de todos los pueblos interesados durante los días antedichos.

En los pueblos respectivos se publicará bando los días correspondientes a los mismos.

Valencia 2 de Junio de 1916.—El recaudador.—Vicente Gausac.

Tribunales

Salas de lo criminal

Ayer comenzó a verse una causa contra Pascuala Montoro Mondragón, por muerte violenta de un vecino de Masamagrell, ocasionada, según la defensa, porque el interfecto había abusado de una hija de la primera.

Intervienen como acusador privado don Eduardo Llagarri, y como defensor don Juan Barral.

Se vió un proceso sobre robo contra unos vecinos de Ayora. El fiscal retiró la acusación contra tres de los procesados y la mantuvo contra José Mico, que fué abuelto por el Jurado. La Sala acordó la revisión de la causa.

Intervienen en defensa de los acusados don Emilio Mori, don Gerardo Carreter y el señor Soto Bordes.

Sala de lo civil

Se vió una pobreza y una nulidad de contrato de préstamo con intervención de los letrados don Ricardo Ibáñez, don José Blanco, don Vicente Guastavino y don Ramón Campos.

Ayuntamiento

Ciencios en los Viveros

Mañana comenzarán los conciertos en los Viveros.

Este año se darán tres conciertos por semana, y los martes que es uno de los días señalados para celebrar concierto, serán de gran moda.

Pago

El alcalde ordenó ayer uno de 40.000 pesetas para la Diputación provincial.

Rectificación

El presidente y secretario de la Cámara de la Propiedad han presentado al Ayuntamiento una instancia, en la cual hacen la reclamación de no figurar en presupuesto cantidad para el abono de los intereses y amortizaciones de los títulos de la Deuda municipal, por resultas.

La Alcaldía nos ruega hagamos constar que si figuran en presupuesto dichos conceptos.

Recaudación

La obtenida durante el mes de Mayo último ha sido la siguiente:

Por arbitrios carnes, 114.246'81 pesetas; por inspección veterinaria, 10.715'62; por pesaje, 1.361'15; total, 126.323'58 pesetas.

A Cervantes

Ayer se celebró en las Avenidas una sesión literaria, cuyo programa anunciábamos días pasados.

Los recitados «Madre mía», «A Cervantes» y «La paz», magistrales, y la comedia y juguete de Medina, fueron interpretación felicísima de un acierto notabilísimo, que en el arte de educar e instruir deleitando parece el Non plus ultra.

En «Discordias domésticas» actúan diez que representan las partes de la oración a quienes el verbo ha reunido para concertar el modo de construir el lenguaje, y en la discusión se manifiestan las tendencias que corresponden al modo de ser analítico de cada una de las partes.

También fué muy aplaudida, y con razón.

Mañana domingo día 4, y a la misma hora, se repetirá tan hermosa sesión, que para las niñas es un ejercicio de gran provecho, y para muchos de los que asistieron será ocasión de cumplir su deseo de verlo otra vez.

A nuestros amigos

Leche condensada «La Pastora», los doce botes 1150 pesetas; sobremesa legítima de Tárdena, 3 puestas kilo; queso Port de Sabid de la Trapa, 4 puestas kilo; rollos de aguadente de Alberque, 0'50 pesetas kilo; chocolates de los Padres Trapenses. Descuento según cantidad.—C. Alta, 18, bajo.

Instituto de Venereología, Sífilis y enfermedades de la matriz

Doctor Morell:

Establecimiento de primer orden para el tratamiento completo de las enfermedades del aparato genito-urinario del hombre y de la mujer

Consulta diaria.—C. Martínez Cubells (antes de Santa Clara) Valencia

FRENTE A LA PUERTA DEL ESCENARIO DEL TRIANON PALACE

Abanicos «Carbonell»

CALLE DE SAN VICENTE, 58 PLAZA DE CAJEROS.

Siempre novedades con inmenso surtido para todos los gustos en abanicos, sombrillas, paraguas, bolsos, bastones, bisutería, etc.—Precios increíbles.—Artículos propios para regalos.

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA?

No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal Isometropo y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

ABANICOS LEGITIMOS DEL JAPON

desde 25 céntimos en adelante, con las más altas novedades y últimos modelos

Liquidación de existencias anteriores a precios baratísimos.—Venta por piezas y paquetes

Almacén de paquetería, mercería y novedades Calle de la Sangre, 7

Por telégrafo y teléfono

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Publica hoy la convocatoria a oposiciones entre los auxiliares a la cátedra de Geometría, Analítica y Análisis Matemático, vacante en la Universidad de Valencia.

Vida política

El día en Palacio

Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al coronel señor Casañas, a los señores corones señores Gisbert y Gómez Coia, y a varios jefes y oficiales.

Doña Victoria fué acompañada por varias distinguidísimas damas, entre ellas la duquesa de Balmaceda y la marquesa de la Roca.

Por la tarde don Alfonso recibió en audiencia al embajador de España en Viena.

Luego don Alfonso marchó al campo de polo.

Por la noche don Alfonso y doña Victoria asistieron al baile que en su honor dieron los condes de Manzanera.

Próximamente marchará don Alfonso al campamento de los Aljibes, donde permanecerá dos días, entre los alumnos de la Academia de Infantería.

Un batallón del regimiento de Asturias ha recibido orden de prepararse para marchar a La Granja.

Consejo en Palacio

Los ministros se reunieron en Consejo en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

Terminó a las 12'30.

Los ministros se reunieron en Consejo, que terminaba a las 1'15.

Al salir, el conde de Romanones dijo a los periodistas:

«Después del Consejo nos hemos reunido en Consejo, pues en esta semana no pudimos celebrar Consejo.»

A don Alfonso de cuenta, en mi discurso-resumen, de las noticias recibidas del extranjero y del aspecto que ofrecía la política interior.

En el Senado continúa la discusión del Mensaje.

Todos los ministros pusieron a la sanción algunos decretos.

El señor Alba, aunque no restablecido de su dolencia, pues tiene aún fiebre, asistió al Consejo. Quizás no vaya al Ministerio, y es probable que concurre al Senado a contestar a las preguntas y alusiones de que ha sido objeto estos días.

Mañana es probable que lea los presupuestos.

También el señor Burell se hallaba algo resfriado, y desde Palacio ha marchado a su domicilio. Mañana leerá en el Senado el proyecto sobre derechos pasivos a los maestros.

El señor Ruiz Jiménez puso a la sanción un proyecto relativo a las obras del lazareto de Mahón.

Discrepancias entre los ministros?

En el Congreso se decía esta tarde que habían surgido discrepancias en el Consejo entre los señores Burell, Amalio Jimeno y Alba acerca del proyecto de las Utilidades de las industrias de la guerra.

Se daba como seguro que Burell abandonaría el Gobierno.

También se decía que Alba ha insistido en dejar la cartera; pero le ha convencido el conde de Romanones en conferencia celebrada poco después del Consejo.

Los señores Luque y Gasset han desmentido estos rumores y han afirmado que no ha ocurrido nada anormal.

Castrovido no presenta su acta

Es muy comentada la actitud del señor Castrovido, que se ha negado a presentar su acta al Congreso.

Se culpa a los conjuncionistas, por no haber reunido al Comité y decidido esta cuestión.

España al día

La carrera de autos

Madrid.—Han continuado llegando esta tarde los automóviles que toman parte en la carrera de Barcelona-Madrid.

Llegó a las tres un automóvil con el médico de la carrera, doctor Bordes.

A las 3'42 llegó el vehículo número 18. Sufrió algunos pinchazos. En un viraje se salió despedido Antonio García, que to ocupaba, resultando ileso.

A las 4'30 llegó el número 19, que ha sufrido tres «pannes» en el camino.

Durante la carrera no se puede notar ningún incidente de gran monta.

Huelga en puerta

Barcelona.—Los maquinistas y fogoneros de vapores que prestan su servicio en la línea del Mediterráneo han acordado en una reunión dar a los armadores un plazo de 48 horas para que atiendan sus proporciones sobre el aumento de jornal, y si no reciben contestación o ésta es negativa, se celebrarán mítines en Barcelona y en Valencia, con objeto de ir a la huelga.

Un Consejo de guerra

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al capitán de la escala de reserva de infantería, don Salvador Jordán, acusado de haber sustraído un documento.

El fiscal pide la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional y la defensa pide la absolución por la carencia de pruebas.

El discurso de Junoy

Barcelona.—Los liberales de la Mancomunidad piensan imprimir y repartir por fomento el discurso pronunciado en el Senado por el señor Junoy.

Los diputados regionalistas

Barcelona.—En breve marcharán a la corte, con el fin de asistir a la discusión del Mensaje en el Congreso, los diputados regionalistas.

Herido en duelo

Madrid.—La cuestión personal que estaba pendiente entre el director de La Tribuna señor Cánovas Cervantes y el redactor de Prensa Gráfica don José María Carretero, ha quedado resuelta esta madrugada en una finca de los alrededores de Madrid.

Ha resultado levemente herido en la cabeza don José María Carretero.

TRIANON PALACE

Sábado 3 de Junio de 1916 GRAN COMPAÑIA COMICA DOMINGUEZ-CASTILLA

A las 9'15 — Sección doble

A las 9'45 — Sección triple

TRAMPA y CARTÓN

Debut de la bella y elegante canzonetista TOTO

precedente del Teatro Lara de Madrid. Artista predilecta de las señoras

Butaca, 75 céntimos.—Id. sin número, 50.—General, 20

A las 9'45 — Sección triple

MILITARES y PAISANOS

La bella y elegante canzonetista TOTO

Riquísimo vestuario de la casa Paquin de París

Repertorio culto y fino.

Precios: Butaca numerada con entrada, 1 peseta

Butaca sin número, 75 céntimos.—Entrada general, 25 céntimos.

Por la paz

Mañana domingo, a las siete y media, tendrá lugar en la capilla del Santo Cáliz, la Comunion general por la Asociación del Rosario Perpetuo, para impetrar del Altísimo la paz universal.

La Junta directiva de dicha Asociación ruega encarecidamente la asistencia a los asociados.

Circo Regües

Gran compañía internacional de variedades

Espectáculo cultísimo

Exitoso granisimo de DORA LA CORDOBESITA

de la pareja de baile LAS VALENCIANITAS

Exitoso de la reina de los cantos regionales LA TORRERICIA

NIRHISA, canzonetista.

PILAR ESPAÑA, bailarina.

BELLA NINON, con repertorio fino y elegante.

Precios: Sillas numeradas, 0'90 pesetas

Preferencia, 0'50. Entrada general, 0'30

Dos únicas sesiones: 6'30 tarde y 10'30 noche

Taurómacas

Mañana en nuestro circo

La gran demanda de billetes que hay para esta función es la mejor prueba de que el público valenciano desea volver a ver a los simpáticos y valientes jóvenes Blanquito y Belmonte II, y aparte de las simpatías que entre nuestros aficionados del hecho de que el ganado de Abarrán es de bastante más peso que el que hasta ahora venía lidiando la cuadrilla andaluza.

Los novillos estarán expuestos esta tarde en los corrales, y la entrada en la Plaza será libre.

Vaquerito

Nuestro paisano Vaquerito, que tan buena temporada lleva, y en vista del buen debut que hizo el 14 del pasado mes en la plaza de Zaragoza, la empresa ha vuelto a contratarle para el domingo, que lidiará toros de Terrones.

Desearnos a nuestro paisano una buena tarde.

A los lectores del Diario de Valencia

Gran regalo de abonos para las corridas de toros de Julio

A todo el que compre el DIARIO en este quincenio, se le regalará un cupón para la Lotería, y otro para el sorteo de las entradas. Además se regalan novelas, entre ellas «Los últimos días de Pompeya», «Don Quijote de la Mancha», «Las mil y una noches», el Diccionario de la lengua castellana y de otros idiomas, etc., etc.

Quiosco Moderno

Plaza de San Francisco, junto al estanco

¿QUIÉN LOGRARÁ APODORARSE DE EL DIA MANTE CELESTE?

Esta es la intriga en que dejan al público los días 7 y 8, titulados

El nido de lechuzas (Dos partes)

Y La tienda china (Dos partes)

Hoy y mañana 7 y 8, respectivamente, rivalizando la trama ingenua de un sabor que profundiza y produce el deseo de la continuación seguida.

Lunes, 9 y 10. ¿Sensación

CINE EL CID

Teatro-cine del Centro Instructivo de la Juventud Antoniana y San Francisco de Asís

Portal de Valldigna, 12

Función para el domingo 4 de Junio, a las 4 y a las 6

1.ª La zarzuela en dos actos y tres cuadros

LOS APARECIDOS

y el juguete cómico en un acto

SEIS REFRATOS TRES PESETAS

La guerra internacional

Parte oficial francés

Paris (tres tarde).—En el sector de Vauquillo (lucha de granadas de mano).

En la Argona, en el sector entre Courtes Chausées y Fille Motte, hicimos estallar varias minas que estropearon los trabajos de zapa del enemigo.

En la izquierda del Mosa nos apoderamos de 100 metros de trinchera al Sur del bosque de les Caurettes.

Entre este bosque y Cumières continuamos un ataque de los alemanes.

Todos los ataques continuaron durante la noche, encarnizado combate, especialmente en el frente de Vaux, en la granja de Thioumont, extendiéndose hasta Danouip.

En Douaumont rechazamos todos los ataques.

Al Sudeste del fuerte de Douaumont los alemanes consiguieron penetrar en la parte Sur del bosque de Caillette y en los alrededores del estanque de Vaux.

Nuestras escuadrillas aéreas han librado combate con un grupo de aviones alemanes que venían de bombardear a Barle-Duc; obligaron a otro grupo a separarse y derribaron un aparato cerca de Etain.

Durante la persecución un fohker fué derribado cerca de Bonceville.

Parte oficial austriaco

Nauen.—FRENTE RUSO.—Nuestras posiciones de Volinia estuvieron varias horas bajo el fuego enemigo, y durante la noche hubo repetidas y vivas escaramuzas.

En el frente de Besarabia continúa la actividad del enemigo.

FRENTE ITALIANO.—En el sector al Norte de Asiago avanzamos al Este hacia las granjas de Maudriche y rebasamos la carretera al Este de Montefiara y Montebaldo.

A Este de Arsiero conquistamos monte Congo y las alturas al Sur de Gaya y Tresebo y cogimos 900 prisioneros, entre ellos 15 oficiales y tres ametralladoras.

Cerca de Arsiero ocupamos las orillas del Posina y rechazamos un fuerte contra ataque de los italianos.

También fracasaron los ataques del enemigo contra nuestras posiciones de Chiesa, valle de Brand y paso de Doule.

Del recuento hecho del botín cogido en el sector de la ofensiva resulta son 313 cañones.

En el resto del botín, no completado hasta ahora, se cuentan 149 ametralladoras, 22 lanzaminas, seis automóviles, 600 bicicletas y gran cantidad de municiones, incluso 2.200 bombas de mayor calibre.

Opinión de un crítico militar

Nauen.—El crítico militar alemán comandante Morath afirma que Rusia se halla imposibilitada de resistir de un modo activo, pudiendo defenderse sólo pasivamente y con carácter de nueva retirada.

PRIOR, ABANICOS

La casa que presenta más extenso surtido y más novedades y que los vende a verdaderos precios de fábrica. Calle de Vidal, número 2 (junto a la calle de la Paz, detrás de los almacenes "El Águila").
Fábrica de abanicos de J. PRIOR, SANCHIS Y COMPAÑIA
— VALENCIA —

El Día de la Prensa Católica

Convocados por el ilustrado señor Vicario Capitular se congregaron ayer mañana, bajo la presidencia de tan respetable dignidad, los señores representantes de la Prensa católica de esta capital, para constituir la Junta diocesana encargada de fomentar y celebrar el «Día de la Prensa Católica», tal como lo ha proyectado la Junta central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, aceptando la feliz idea del director del semanario *Ora et Labora*, de Sevilla.

Acudieron al llamamiento los señores don José Prósper Bremón y don José Sanz, en representación de la Asociación de Buenos Libros; don José Laíza, de la comisión ejecutiva de la Asociación de Católicos; don Miguel Jimeno, director de *La Semana Católica*; don Luis Urbano, director de la revista *Rosas y Espinas*; don Antonio Justo, del *Pueblo Obrero*; don Daniel Baeza, del semanario *Integrada La Libertad*; don José Guillén, del periódico *Ora et Labora*, del Centro Escolar y Mercantil, y nuestro compañero Sr. Pelletier, por ausencia de nuestro director, representando el DIARIO DE VALENCIA.

Después de unas breves palabras del señor presidente, doctor Payá, procedieron a la constitución de la Junta, siendo nombrados por unanimidad, a propuesta del señor Vicario Capitular, presidente, el muy ilustre Sr. Dr. D. Miguel Siverio, Canónigo Leccoral; vicepresidente, el muy ilustre señor doctor don Elías Olmos Canáida, Canónigo archivero, también al presente, y secretario, el doctor don Antonio Justo Elmida.

En breve se reunirá la Junta para actuar los trabajos de organización, según el proyecto de la Junta central aprobado por el excelentísimo señor Nuncio Apostólico en España.

La cuestión del pan

En reunión celebrada por la Junta directiva del Gremio de horneros en el día de ayer se acordó hacer público lo siguiente: Primeramente. Que al ser base para mantener los precios del pan convenidos el que los panaderos adquirieran, en cantidad suficiente, de los fabricantes de esta plaza, y de buena calidad, las harinas, a los precios de 48, 49 y 50 pesetas, y hasta la fecha han resultado infructuosas las gestiones realizadas para el cumplimiento de este compromiso, que contraer los horneros, no es posible, por tanto, continúan los panaderos expendiendo el pan a los precios actuales, y aunque lamentándolo, se ven precisados al aumento de los mismos.

Segundo. Que hecho requerimiento por gran número de agrimiados a la Directiva para que se reuniese el Gremio en Junta general para tomar los acuerdos procedentes respecto a dicho asunto, lo acordó así.

Convocatoria importante

Se convoca a todos los componentes del Gremio de horneros a la junta general que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar los asuntos a que se refiere la nota anterior y tomar acuerdos para la defensa de los intereses de la industria. — La Directiva.

Paro de obreros del Central de Aragón

El Comité del ramo de construcción convoca a todas las Sociedades, y en particular a los obreros del Central de Aragón, y a todos los ferroviarios de la sección Valenciana para el mitin que se celebrará el domingo 4 del corriente, a las diez de la mañana, en el cine Escalante, Huerto de Sogueros.

Espectáculos

RUZAFÁ. Sesión continua de cine desde las 5 hasta las 12. **ESLAVA.** A las 10: Los molinos. El bestia de Sedavá y Mariquita la estanquera. **TRIANON PALACE.** A las 6:15. Trampa y Carión y delirio de la sin por canzonista Tóid. A las 9:30. Millares y Paisanos y la eminente canzonista Tóid. **OLYMPIA.** A las 9:30. (17 de abono) En un lugar de la Mancha... (estreno) 9:45 (29 de abono) En un lugar de la Mancha... **CIRCO REGÜES.** Sesiones a las 9:30 y 10:30.

Gacetillas

Granja-Escuela de Agricultura de Burjassot. Se pone en conocimiento de los propietarios viticultores, que el lunes 5 del actual y cinco días siguientes tendrá lugar una serie de conferencias para la enseñanza de preparación de los caldos cúbicos contra el mildiu y black-rot, sulfatación de viñas y montaje y manejo de pulverizadores. Estas conferencias, que serán esencialmente prácticas, harán principio a las diez de la mañana. El ingeniero director.—Antonio Mayllín.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Manuel Villanueva, 29.939'76; pesetas; don Antonio Taty, 8.335'45; don Vicente Marco, 8.117'15; don Cristóbal Francés, 5.296'69; don José Quirós, pesetas 1.871'29; don Juan Bautista Otero, 10.177'79; don Francisco Domingo, pesetas 6.547'29; don Joaquín Herrero, pesetas 2.708'44; don Pablo Gabriel Moscardó, 2.754'02; don Ezequiel Fornos, 3.546'88; don Juan Bautista Ibarra, 4.804'72; don Miguel López, 2.699'69; don Carlos J. Nebot, 4.317; don José Gras, 4.642'47; don Cecilio Sánchez, 68.109; don José Orensens, 186'40; don Joaquín Gutiérrez, pesetas 87'99; señores Moróder hermanos, 104.834; Caja de Depósitos, 25.000; y Clases pasivas, 131.000.

Cumpliendo el acuerdo de la Asociación de los Niños de la calle de San Vicente de anadir a un niño o niña en el acto del bautizo, se participa a los padres de los nacidos desde el amanecer del día 1 del corriente, hasta las nueve de la noche del 9, que podrán solicitar se les otorgue dicho beneficio, presentando las instancias en casa del secretario de la expresada corporación, calle de San Vicente, 178, bajo.

En la capilla del Colegio de las Hermanas Carmelitas del Sagrado Corazón, recibió ayer por primera vez la Sagrada Comunión Antonio de Merás Ximénez, hijo de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, don Antonio de Merás.

Reciban tan estimado compañero, su distinguida esposa y el precoz Antonio, nuestra más sincera y cordial felicitación por tan fausto acontecimiento.

Bicarbonato de sosa del doctor Greus. Es preferido por su bondad y pureza a todos los similares. Se obsequia a los compradores con una caja para bolsillo. Farmacia frente calle Zaragoza.

Las ESCROFULAS, ANEMIA y RAQUITISMO de los niños se curan con la Tintura yodo tónica fosfatada Selma Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas, y en todas bien surtidas.

Sucesos

En el Colegio de San José.—Mañana domingo, a las diez, será el solemne acto de la distribución de premios y despedida de curso, con arreglo a un selecto programa.

El presidente del Ateneo Mercantil, don Ricardo Serrano, expidió ayer los siguientes telegramas: «Ministro Estado, Madrid.—Ateneo Mercantil, haciéndole eco aspiraciones legítimas clases mercantiles, Industriales y agrícolas, interesadas comunicaciones telegráficas con Francia, Inglaterra, suplican vuestro cencia negociada con toda eficacia y energía perseverancia defensa intereses patrios, desaparición actual demora dos a tres días curso dicha correspondencia mientras Prensa no sufre retraso alguno ni tales deficiencias provienen nuestra nación, cuyo personal y material son excelentes, contando Valencia con hilos directos cables Burdeos, Bilbao, que permiten transmisión rapidísima.—Presidente, Serrano.»

«Director general Industria y Comercio, Madrid.—Junta directiva Ateneo Mercantil acordado suplicar Gobierno por su autorizado conducto gestione con interés hagan escala Valencia vapores Trasatlántica, viaje retorno de Nueva York.—Presidente, Serrano.»

«MADRES I. Ceregumilo. Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández y Canivell y Compañía. Montilla (Córdoba). Para datos e informes: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.»

La Junta Valenciana de Colonias Escolares invita a los maestros de Valencia para que acudan al Ateneo Científico, Mar, 23, mañana domingo, 4 del corriente, con objeto de organizar las colonias escolares de vacaciones, que tan benéfico resultado produjeron años anteriores.

De zarza, fresa, plátano, naranja, grosella, granadina, araz, limón, hace RICARDO SANZ unos jarabes que es evitan cualquier sofocación.

La Mutualidad Obrera Valenciana de Empleados de Tranvías celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, el solemne acto de la colocación de la primera piedra de la barriada de 100 casas en el poblado de Nazaret.

En la escuela especial de Náutica (Instituto General y Técnico) celebrarán hoy, a las diez y media, exámenes de Geometría, Álgebra, Aritmética y Álgebra, Trigonometría plana y esférica, Cosmografía y Navegación.

El Jarabe reconstituyente P. Catalá, es mejor que la emulsión.

La Congregación Mariana del Magisterio Valenciano celebrará Misa de Comunión reglamentaria mañana, a las siete y media, en la iglesia de Santa Rosa de Lima.

Mañana se verificarán varios cursos de orquesta en las calles de la ciudad, por los socios de La Protectora de la Honradez, Sociedad de ciegos e inútiles de la vista, para aumentar los fondos de la caja social. Es de esperar que el público contribuirá al éxito de la recaudación, ya que los ingresos son para proteger a los ciegos enfermos.

Ayer, en el tren correo de Madrid, marchó a la corte una comisión de jóvenes conservadores, compuesta de los señores Romero, Prats, Vidal y Flores Benavent, siendo portadores de un artístico pergamino en el que consta el nombramiento de presidente honorario de las Juventudes conservadoras de Valencia y su provincia del señor Dato.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de Mayo, en su domicilio, desde hoy al lunes inclusive, a las horas de costumbre.

La Asociación de maestros públicos de los cuatro distritos de la capital celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las once, en una de las aulas de la Escuela Normal, para tratar del cobro de los alquileres de casa habitación. Se encarece a los socios la asistencia.

En el correo de Canarias llegó ayer nuestra simpática paisana la apañada tiple Josefina Tormo, después de haber conquistado muchos lauros en una campaña de cinco meses.

La bienvenida.

Mañana domingo, a la una de la tarde, se celebrará en Miramar el banquete dedicado por varios amigos a don Maximiliano Thous, con motivo del triunfo alcanzado últimamente por él en la Fiesta de la Flor.

Las adhesiones se admitirán durante el día de hoy en el bar Inglés, Barcas, C. H., hasta las ocho de la noche.

Nuestros muy queridos amigos los reputados doctores don Carlos Mozo y don Rafael Miracle, han establecido una clínica PARAGUAYA-SUD-AMERICANA en la calle Abadía San Martín, número 14, con sucursal en Alicante, pasaje de América, 14.

Las especialidades que cultivan dichos señores son el reumatismo y las enfermedades de los ojos por rebeldes que éstas sean, pues mediante un tratamiento especial, los enfermos obtienen pronto una curación rápida y segura.

Felicitemos a los amigos Mozo y Miracle por haber dotado a Valencia de una nueva clínica.

Al cerrar

(POR TELÉGRAFO) Madrid, 3.

Parte oficial inglés
Londres.—Nuestros aeroplanos persiguieron a tres aparatos enemigos y derribaron uno.

Nosotros perdimos otro. En la jornada de ayer ambas artillerías han realizado incasantes bombardeos en los alrededores de la colina de Vimy.

Cuestión de confianza en Grecia
París.—Telegrafían de Atenas que la Prensa de aquella capital dice que el Gobierno está decidido a establecer el estado de sitio y a plantear en la Cámara la cuestión de confianza con motivo de las declaraciones que se proponen hacer en la Cámara acerca de la ocupación por los búlgaros del fuerte de Rupel.

Bajas alemanas
París.—Le Matin asegura por informes ciertos que los alemanes deben llevar sacrificados delante de Verdun, desde el día 21 de Febrero, 450.000 hombres.

El aviador Gilbert
París.—La Prensa anuncia hoy que el aviador Gilbert se encuentra camino de París.

Contratos prohibidos
Havre.—El Gobierno alemán ha prohibido que se realice ninguna transacción ni contrato sobre bienes muebles o inmuebles de enemigos de Alemania.

A los residentes extranjeros se les obliga a que obtengan una autorización especial del comisario del Banco Belga, que es un funcionario alemán.

Libertad rechazada
El Havre.—Los alemanes han concedido la libertad al general Leman, defensor de la plaza de Lieja, a condición de no residir en Bélgica.

El general ha rehusado la libertad si no se le permite regresar a Bélgica.

Sacerdotes belgas arrestados
El Havre.—Los alemanes han arrestado al Canónigo Cehoux, director del Instituto de San Luis de Bruselas, y a dos sacerdotes profesores del mismo Instituto.

Se les instruye proceso, sin que se sepan las causas.

Visita de despedida
Roma.—El ex Nuncio de Su Santidad en Bruselas, Monseñor Tacchi Pacelli, que en breve regresará a Roma, ha visitado a la reina Guillermina de Holanda y al rey Alberto de Bélgica, con el objeto de despedirse de ambos monarcas.

Estos le dieron inequívocas pruebas de simpatía.

Reconstitución de biblioteca
Roma.—La Sociedad de bibliófilos italianos de Bélgica ha publicado una circular dirigida a los hombres de ciencia de todos los países, haciéndoles un vehemente llamamiento para que cooperen a reconstituir la biblioteca de la Universidad de Lovaina.

Su Santidad, después de leer la circular, ha prometido contribuir una vez más a la realización de tal propósito.

Parte oficial austriaco
Nauen.—FRENTE RUSO.—Duelo de artillería en el frente de Besarabia y Volinia.

FRENTE ITALIANO.—Al Este de la granja de Mamterio avanzamos hasta Gronne.

En la región de Asiero nos apoderamos de monte Basso y nos afirmamos al Sur del Posina y Sudeste de Posina.

EN ALBANO.—En la orilla izquierda del Bokuzá (Este de Valona) cañoneamos a un destacamento italiano, dispersándole. En el Vojuzá inferior combates de patrullas.

Parte oficial alemán
Nauen.—FRENTE OCCIDENTAL.—Después de un bombardeo nutrido y de las explosiones de unas minas, los ingleses avanzaron al Oeste y Sudeste de Givenchy, pero fueron rechazados en una lucha cuerpo a cuerpo.

Parte oficial inglés
Polduch.—El secretario del Almirantazgo comunica que en la tarde del 31 se ha librado un combate naval frente a la costa de Jutlandia.

Formaban la escuadra inglesa varios cruceros de combate y ligeros, apoyados por cuatro acorazados.

Nuestras pérdidas han sido importantes.

Paso después de aparecer el grueso de nuestras fuerzas los alemanes huyeron, aprovechando la mala luz, no sin haber sufrido grandes daños por nuestros acorazados.

Nuestros cruceros de combate «Queen Mary», «Infallible», «Invencible» y el crucero de defensa «Blac Prinz» fueron hundidos.

El crucero «Warrior», después de ser remolcado, fué abandonado por la tripulación.

También fueron hundidos por los alemanes los destroyers «Pipernav», «Turbulent», «Fortuna», «Sparrows» y «Arden».

Se desconoce la suerte de otros seis. Las pérdidas del enemigo deben ser importantes.

Por lo menos destruimos un crucero acorazado y causamos averías a otro. Nuestros destroyers atacaron de noche y hundieron un acorazado.

Pusimos fuera de combate dos cruceros ligeros que probablemente se han hundido. Se desconoce con exactitud el número de destroyers enemigos que hundimos durante la noche, pero debe ser elevado.

Teatros

RUZAFÁ
Para la empresa de este teatro no hay días malos entre semana, pues siempre está animadísimo, a causa de los seleccionados programas que presenta. El estreno de ayer, «Los escollos de la vida», es una gallarda reproducción de la marca Nordisk, que obtuvo un gran éxito, por las hermosas escenas que reúne, arrancadas de la realidad. Hoy, que se repite, con otras novedades, seguramente seguirá la animación.

ESLAVA
Esta noche se celebrará la penúltima función de la temporada de género valenciano.

Mañana, con tres variadas funciones monstro, en beneficio del público, se dará por terminada la temporada.

TRIANON PALACE
Hoy hace su debut en este teatro la elegante y bella canzonista Tóid, procedida del teatro Lara de Madrid, artista predilecta de las señoras.

La función de la noche empezará a las 9'30 en punto, por tratarse de una obra en cinco actos.

CINE SOROLLA
Hoy programa monstro, 3.000 metros, y sesión permanente desde las cuatro tarde.

EL MICALET
La Sociedad coral El Micalet celebrará gran velada teatral el domingo, 4 del corriente, en honor de la tiple señorita Rosario Peris, poniéndose en escena las zarzuelas «El cuento del dragón», «Las musas latinas» y «La cocina». Empezará a las nueve en punto.

Solemnes fiestas al Sagrado Corazón de Jesús

A las cinco de la tarde del domingo y en el término de la jurisdicción parroquial del Cañamelar se celebró el acto de la bendición de la nueva imagen del Sagrado Corazón de Jesús para la parroquia.

Fuó un acto verdaderamente hermoso. Los vivos y aclamaciones juntáronse a los acordes de la Marcha real, interpretada por la excelente banda La Artística, y a las detonaciones de la traca.

Acto seguido organizóse la procesión. Abrió marcha una sección de la Guardia municipal montada. Seguían, tras la Cruz y entre otras, las Congregaciones de Hijas de María, San Luis Gonzaga, Sagrado Corazón y Asociación de los Vestas.

La imagen iba atornillada a la plataforma de un auto, adornado con flores. Oficiaba de Preste el señor Cura Párroco, doctor don José Pinazo Molina, auxiliado por los señores diácono y subdiácono don Alberto Olmos y don Juan Mozo. Presidía tan brillante cortejo el teniente alcalde señor Berzal.

Cuanto pudieramos decir del entusiasmo que reinó durante la carrera será pálido reflejo de la verdad. Donde el entusiasmo llegó al más alto grado fuó al entrar en la iglesia el Sacratísimo Corazón. Los acordes de la música y las detonaciones de las tracas uníronse a los entusiasmas vitores de millares de seres, que aplaudían sin cesar.

Puesta la imagen en el sitio conveniente, nuestro virtuoso señor Cura Párroco, poniendo en sus palabras todo el fuego y ardor de que se hallaba poseído, pronunció vibrante plática arengando a los devotos y aumentando en lo posible la devoción a su culto.

A continuación procedióse a la consagración de la parroquia al Sagrado Corazón de Jesús y a celebrar los ejercicios propios del mes, los cuales revisitaron gran esplendor, ejecutándose por la capilla de música y numerosa orquesta composiciones escogidas.

Terminados estos solemnes cultos procedióse a colocar la imagen en su altar, terminado recientemente, adornado con profusión de luces y flores.

La enhorabuena más cordial, pues, al señor Cura Párroco y celoso Clero por su feliz iniciativa, satisfactoriamente realizada, y las gracias más cumplidas a las dignísimas autoridades y vecinos, que con su asistencia y eficaz ayuda han contribuido al mayor esplendor de esta fiesta.

Gran combate naval

La derrota inglesa confirmada por su Almirantazgo. Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

El combate naval según los ingleses (URGENTE)

Nuevos detalles de origen alemán (URGENTE)

Segunda edición



Adamuz-Vigo
Hoy sábado 2 grandes funciones 2 Modas aristocráticas. (17 abono) (Noche 5'15) (29 abono) Estreno de la comedia hermosa en tres actos, de Pablo Parellada.

EN UN LUGAR DE LA MANCHA...
Estrenada recientemente con gran éxito en el teatro Lara de Madrid.

BUTACA, 1'10 GENERAL 0'35
Todos los días teatro perfumado. Mañana domingo dos grandes funciones, tarde 9:30 y noche 9:45

Roma
El canto en las iglesias
L'Observatore publica una circular del arzobispo de Génova, Monseñor Caron, recomendando que en las iglesias de su archidiócesis se observe el canto verdaderamente popular y se evite todo otro que tenga carácter teatral.

Su Santidad ha aprobado dicha circular y ha felicitado por ella al Prelado.

Teatro Ruzafa
Empresa del CINE MODERNO
Sesión única desde las 5 tarde
Todos los días estrenos
Programas sin competencia
Hoy gran éxito Nordisk
LOS ESCOLLOS DE LA VIDA
Emocionante escena del Naufragio de un Transatlántico ocasionado por el choque con una Mina flotante
Completarán la sesión entre otras novedades las Actualidades Gaumont
Proximamente: LA PEQUEÑA BABY, por FRANCISCA BERTINI y CAMILO RIZO.
10 cts. entrada general. 25 preferencia

Tortosa e hijo
Con la invención de nuestros aparatos y 32 años de experiencia estamos convencidos de que todas las hernias o querebras duras reducidas por volutas miosas que sean.
Valencia: Establecimiento de San Francisco, 13. Se da cita en cada una de las horas de cada día siguiente. Omitiendo, Domingo, 80

Cohetes granifugos
Premiados por la Excm. Diputación Provincial
Enorme número de pedidos debido a su eficacia. Grandísimo surtido desde 275 a 425 cohetes. Pide informes a Borrás hermanos y compañía, (Calle Valencia).—Depósito en Jativa, D. Ferrnández Bernabé.

ESTOMAGO!
Todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO. «COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ»
(Pídanse en Farmacias y Centros de Específicos)

